典赴美娜 ● 新业态

口本报记者 高红侠 文/图

随着人口老龄化趋势的加剧,选择在养老机构安度晚年的老人越来越多,在这些老人的身边活跃着养老护理员。近日,记者走近这个群体,感受他们与老人相处的日常。

练就"十八般武艺"

12月11日5点30分,大部分人还在睡梦中,护理员王晓丽起床洗漱完毕后赶往新华区光明路街道综合养老服务中心。着装上岗,她开始了一天的工作。

王晓丽今年45岁,几年前入行, 目前是一名三级养老护理员。

"阿姨,该起床了,咱们开始洗漱。"6点半,她来到半失能老人蒋阿姨床前,将老人缓缓扶起,用温水为其洗脸,洗手、刷牙。

"洗脸和洗手的手法要正确,动作不能太猛。"王晓丽说,特别是患脑梗死或脑血栓后遗症的老人,手指缝要保持清洁、干燥。如果发现指缝糜烂,一定要清洗消毒。养老护理员每周为老人洗澡,注意观察其精神状况,发现异常立即上报。"阿姨,洗好了,一会儿咱们准备去吃饭。"王晓丽将老人从床上转移到轮椅上,推到餐厅就餐。

王晓丽说,对于长年卧床的失能老人,除了喂饭、喂药,他们每隔一小时巡查一次;每隔两个小时翻身叩背一次,然后按摩几分钟,防止肌肉萎缩或发生褥疮。"晓丽,快点儿,阿姨可能拉到床上了。"正在给失能老人喂饭的护理员李秀珍说道。一股异味扑面而来,王晓丽丝毫没有显露出嫌弃的表情。她掀开被子的一角盖在老人的肚子上,动作麻利地清理大便,温水清洗后重新换上尿不湿。"刚开始我也不太习惯,慢慢就好了。"王晓丽说。

微

 $\mathring{\parallel}$

用

守

护

4

照顾老人吃过早餐,王晓丽松了一口气。她匆忙吃完早餐,又开始给半失能或失能老人喂水和水果或子女送来的点心。做养老护理员,王晓丽不断满足老人的多样化需要,练就了"十八般武艺":理发、刮胡子、助浴、擦身子……

"我爸来这里以后,吃饭睡觉有规律,气色也变好了。"记者遇到前来看望老人的一位女士。对于王晓丽等人的照顾,她和家人很满意。

"来,跟着拍子拍拍肩……"上午 10点,该中心的工作人员袁访迪带领 老人们做操,气氛活跃。"王姨,您带领 大家唱歌吧!"在大家的鼓励下,68岁 的王阿姨带着大家唱起了歌。入住3 年的王阿姨是大家的"开心果",能歌 善舞。"我刚来时路都走不成,现在心 情好,病也好多了。"她说。



王晓丽为老人理发



李二鹏(右一)为老人叩背,开展技能培训

"多听、多问、多笑"

"80后"丁翠云做养老护理员前是位全职妈妈。2021年初,她来到平煤神马医疗集团总医院医养中心餐厅干杂活儿。两个月后,听说医养中心招养老护理员,便毫不犹豫地报了名。

入职两年多来,丁翠云总结出了服务老人的法宝:"多听、多问、多笑。"她善待每位老人,最大限度地给予照顾。

"姑娘, 电梯间在哪里?我要下楼。"12月12日上午, 一位失智老人走到丁翠云身边问道。"阿姨, 我是小丁, 我领你回屋吧。"丁翠云起身将老人领进

不远处的房间里。丁翠云告诉记者,这位失智老人入住一段时间了,总是吵着要回家。对于这样的老人,她总是耐心地进行安抚。

只要时间允许,丁翠云喜 欢和老人们拉家常,留心他们 的身体状况、情绪变化和饮食 偏好等。陈奶奶喜欢安静,推 她晒太阳时就停在稍微僻静的 地方;她不喜欢吃鸡肉,丁翠云 就多盛一些素菜。丁翠云说, 曾经有一位老人经常晚上不睡 觉,她就整夜陪着老人。老人 说话难听,她不吭声,等老人心 情好些时,她赔着笑脸宽慰老 人。渐渐地,老人的心结打开 了,视她为亲人。

"虽然照顾老人很辛苦,每 当看到他们的笑脸,我也感到 舒心。"丁翠云说,做养老护理 员不仅要有过硬的专业护理技 能,还要有足够的爱心、细心、 耐心与责任心。真正从内心深 处尊重和关怀老人,为老人提 供舒适的、有尊严的生活。

"小丁对待老人可好了,有一位老人离开医养中心前非要给她送礼物呢!"该医养中心副主任李晓朝说。

持证上岗,越来越"吃香"

51岁的李二鹏七八年前 入行,最初在市区一些医院做 护工照顾病人。有时一个月 能干十天半个月,有时一个月 才干几天,月工资多则一千多 元,少则几百元。

"邓叔,您醒了?咱们来叩背排排痰。"12月12日下午,李二鹏来到三楼一房间,为失能老人邓先生排痰。紧随其后的是几位养老护理员。"我

们每个月都会进行技能培训,这只是其中一部分的实操训练。"李二鹏说着轻轻将老人扶至侧卧位,从背部由下至上叩背数次。他一边现场演示,一边向其他养老护理员强调叩背时的注意事项。

做完技能培训,李二鹏赶到四楼康复室,协助康复治疗师王建伟为老人们做康复训练。"我感觉住在这里挺好。"85岁的陈奶奶说,老伴去世多年,她一直被腿疼的老毛病困扰。"孩子们工作忙,我一个人在家太孤单了。"3年前,她和子女商量后入住该医养中心,养老护理员悉心照顾,子女时常来看望,性格开朗的她和老伙伴有说有笑,自得其乐。

"我们中心的养老护理员持证上岗率为100%。"李晓朝说,"新手"须经过规范化、专业化岗前培训,顺利通过见习期、试用期才可以正式上岗。

"全市60岁及以上人口为

94.96万,老龄化率为19.14%。与上一年度相比,我市60岁及以上人口增加了221万,老龄化程度持续加深,但全市养老护理人员仅2000多人。"市民政局养老服务科有关负责人说,截至目前,我市各类养老服务设施共计890个,较2019年的268个新增了622个。

这位负责人说,近年来,我 市多次举办全市养老护理职业 技能竞赛,参赛选手呈现年轻 化、专业化的趋势。2023年, 全市培训养老护理员 2690 人 次,新增技能人才1525人 下一步,将充分发挥我市省 级养老服务人才培养基地和 人才实训基地作用,持续落 实养老机构从业人员岗前培 训、持证上岗和按比例配备 养老护理员等制度。"相信随 着薪资待遇的提高,岗位专 业性、社会认同感的提升,养 老护理员的社会需求量会越 来越大。"

> 策划:王冬梅 统筹:董佳理 王会静

